

聚焦司法需求 回应企业关切

锡林郭勒盟召开政法机关服务保障高质量发展营造法治化营商环境座谈会

本报讯(记者 吴树臣)3月13日,锡林郭勒盟委政法委牵头盟直政法各单位、工商联、部分企业代表召开政法机关法治化营商环境座谈会。来自锡盟奶制品协会、肉类协会、电梯协会、民族服饰协会、软件和信息化协会、女企业家联合会以及部分企业的代表参加会议。

座谈会上,参会人员就会议提交的《锡林郭勒盟政法机关优化法治化营商环境若干措施》逐条进行了研究讨论,并充分征求企业家对政法单位主动服务企业、法治化营商环境、涉企案件办理等方面的意见建议,共同探

讨政法机关如何更好地为企业服务,营造更加优质、高效的法治化营商环境。行业协会、商会、企业家代表围绕法律素养提升、法律宣传应用、涉企案件办理时效、受害者权益保护等方面积极建言献策。锡林郭勒盟中级人民法院、检察院、公安局、司法局有关负责同志分别作了表态发言。

会上,锡林郭勒盟委副书记、政法委书记赵辉同大家深入交流,并要求有关部门认真梳理企业家代表的意见建议,深入研究、充分吸纳、积极回应企业诉求,切实转化为服务保障高质量发展的务实举措。

会议指出,要深刻认识优化法治化营商环境的重大意义,盟委政法委即将出台的政法机关优化法治化营商环境保障措施,是围绕党中央、自治区党委和盟委关于优化法治化营商环境的要求提出的,是聚焦解决锡盟法治化营商环境存在的突出问题和短板提出的,是围绕企业所需、政法所能,真心实意、真招实策提出的,目的是为了全面提升履职意识和服务理念,依法维护企业合法权益,提振企业家信心,让广大企业家在锡林郭勒盟安心投资、专心经营、全心发展,共同服务保障经济社会高质量发展。

会议强调,政法机关要牢固树立“法治是最好的营商环境”的工作理念,坚持强化宣传,充分整合律师协会、法学会等资源,针对性地开展专题法律培训,全面服务企业法治需求。坚持问题导向,充分发挥各类行业调解委员会作用,健全诉调对接机制,引导企业把调解作为化解矛盾纠纷的优先选项。坚持公平公正,全面提升涉企案件办理质效,依法护航企业高质量发展。同时,建立“精、准、实”的考核评价机制,有效规范、引导、评价和助力法治化营商环境持续优化。

普法宣传进校园

近日,呼伦贝尔市公安局呼伦湖公安分局组织民警深入满洲里市第三小学,开展以“铸牢中华民族共同体意识”“筑牢呼伦湖生态安全屏障”为主题的宣传活动。

活动中,民警们为师生发放宣传手册,讲解如何防范电信诈骗,讲解如何爱鸟、护渔、禁猎等法律知识,进一步增强了青少年学法、懂法、守法、用法的自觉性,更好地守护学生健康成长、共建平安校园。

刘树泉 摄



传达学习两会精神 融会贯通凝聚共识

呼和浩特讯 3月13日,自治区司法厅召开党委扩大会议,传达学习习近平总书记在两会上重要讲话精神,传达学习自治区两会精神,传达学习自治区干部大会等有关会议精神。

会议指出,习近平总书记在全国两会期间三次到团组参加审议讨论,就发展新质生产力、全面深化改革、统筹推进科技创新和产业创新、稳步提升民生保障水平等作出的一系列重要论述,对大家坚定信心、真抓实干,推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章具有十分重要的指导意义。政府工作报告中对营造一流营商环境、坚持和发展新时代“枫桥经验”、加强公共法律服务等作了重要部署,要结合司法行政工作找准定位精准发力,在服务办好两件大事中落实好习近平总书记重要讲话和全国两会精神。

会议要求,要深入学习领会,在思想上融会贯通凝聚共识。把学习贯彻好两会精神作为当前重要政治任务,把学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神与学习贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神结合起来,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,自觉把中心任务摆在支撑和服务办好两件大事上来,只争朝夕紧抓快干,推动各项工作再上新台阶。

要突出全员覆盖,在全系统迅速掀起学习热潮。严格落实“第一议题”制度,通过党委理论学习中心组、三会一课、主题党日等活动,将习近平总书记发表的重要讲话精神和全国两会精神作为政治理论学习和教育培训的重要内容,把党和国家的伟大成就、最新政策传达到第一线、每个人。深入挖掘、精心策划一批有司法行政特色的栏目报道,大力营造全系统学习宣传贯彻全国两会精神的浓厚氛围。

要立足职能职责,在行动上落细落实见行见效。全面对标对表,立足“一个统抓、五大职能”,以“八项工程”为抓手,扎实推动新时代司法行政工作高质量发展。重点履行好诚信建设工程办公室和政务诚信建设牵头责任,健全完善联络机制,把司法行政敢担当善作为的形象“亮出来”。持续推进法治政府建设,抓实提升行政执法质量三年行动。开展好“高质量调解年”专项行动,加大社会矛盾纠纷大排查大化解力度。按照建设人民满意的法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府的要求,持续开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动,切实提升服务中心大局、服务基层、服务群众的能力和水平。(自治区司法厅供稿)

春暖花开种下“希望” 直面错误积极改造

呼和浩特讯 为了让罪犯感受春天的美好,播下新生的希望,近日,内蒙古第一女子监狱组织开展了一场以“春暖花开、‘植’得期待”为主题的心理辅导活动。

民警组织罪犯学习植树节相关知识,以“一棵树的成长”的独特视角,引导罪犯要像大树一样,拥有向下扎根的力量,方得向上生长的繁华,在改造生活中勇敢地种下希望的种子,最终都会收获累累硕果。

在民警的组织下,罪犯播种下波斯菊、小雏菊等种子。她们还为这些花赋予了新的名字“未来可期”“暖春”“平安”,一个个充满寓意的名字是对未来的美好期待。她们小心翼翼地给种子浇水,用心呵护着这些象征希望的“幼小生命”。破土而出只为一个春天,全力以赴只为一次改变。民警教育罪犯,希望她们永远拥有破土而出的勇气,努力改变的决心和全力以赴的坚定。

通过此次改造,引导罪犯直面曾经犯下的错误,鼓励罪犯积极投身改造,微笑面对风雨,感知生活中不期而遇的美好,对未来充满希望。(自治区监狱管理局供稿)



中国银行成功协助财政部在香港发行120亿人民币国债

本报讯(记者 杨乐 通讯员 刘其鑫)近日,中国银行协助财政部在香港成功发行120亿元人民币国债,进一步助力提升离岸人民币债券市场活跃度。

今年是财政部连续第16年在香港发行人民币国债,累计发行金额超过3000亿元。本次离岸人民币国债共发行4个品种,包括2年期、3年期、5年期和10年期各30亿元,利率分别为2.20%、2.28%、2.39%及2.45%,受到了全球投资者的踊跃认购。投资者类型包

括超主权机构、商业银行和基金等,整体认购倍数达3.16倍,彰显了国际资本市场对中国经济增长和人民币资产的信心。

中国银行作为全球化程度最高的中资银行,连续多年为中国离岸国债发行提供全方位服务。此次协助财政部发行人民币国债,是中国银行依托全球服务网络,支持香港巩固提升国际金融中心地位、助力高水平对外开放的又一次有力实践。未来,中国银行将以打造强大、韧性、安全的中国特色国

际化金融机构为目标,以当好服务高水平对外开放的排头兵为己任,依托广泛的销售网络、专业的执行能力和强大的投资实力,积极搭建中国与国际市场的融通桥梁,坚定不移走好中国特色金融发展之路。



自治区司法厅召开《内蒙古自治区司法鉴定管理条例》制定专家论证会

呼和浩特讯 3月13日,自治区司法厅公共法律服务管理局组织召开《内蒙古自治区司法鉴定管理条例》制定专家论证会。自治区司法厅立法一处、自治区司法鉴定协会领导及业内专家、内蒙古工业大学相关人员、部分盟市司法局公法科负责人参加了会议。

会上,呼和浩特市、呼伦贝尔市、通辽市司法局公法科负责人逐一介绍了本地区司法鉴定管理工作情况、面临的主要问题,行业专家和鉴定机构代表结合各自工作职责,从全区司法鉴定行业实际出发,对条例初稿中涉及的

事前事中监督、管理机制设计,规范司法鉴定活动等方面进行了研讨交流,就条例内容的合法性、合理性、可操作性等方面提出了意见和建议。

司法鉴定制度是解决诉讼涉及的专门性问题、帮助司法机关查明案件事实的司法保障制度,对于维护社会公平正义、全面推进依法治国具有重要意义。《内蒙古自治区司法鉴定管理条例》是2024年自治区重要立法项目内容,是自治区贯彻落实中共中央关于健全统一司法鉴定管理体制实施意见精神的具

体体现,是自治区推动国家法治建设的重要举措。

自治区司法厅将坚持目标和问题导向,协同各有关职能部门,对条例中涉及组织政策保障、监督管理服务等亟需规范的内容开

展广泛论证,对条例初稿进一步修改完善,确保修订内容更加科学、规范,突出实用性,为推进全区司法鉴定行业健康发展提供高质量的法律制度保障。

(自治区司法厅供稿)

